



# 分类推进 学科融通 学用结合

——教育部新闻发布会聚焦加强中小学科技教育

■新华社记者 王鹏 温竞华

构建协同贯通的育人体系、建设开放融合的课程生态和教学方式、注重形态多样的资源开发和环境建设……近日,七部门联合印发了关于加强中小学科技教育的意见。11月12日,教育部举行新闻发布会,介绍意见相关情况。

“中小学阶段是培养学生科学兴趣、创新意识和实践能力的重要时期。”教育部基础教育司司长田祖荫介绍,一段时间以来,教育部会同有关部门协同发力,将科学素养培养要求融入各学科课程标准,加强和改进中小学实验教学,推动中小学科技教育取得积极进展。

“着眼提升青少年科学素质,2022年以来,全国科技馆联动1.4万余所中小学,开展‘科学之夜’‘科技馆大讲堂’等场景式、体验式活动4.8万场次。”中国科协科学技术普及部副部长任海宏说。

田祖荫表示,科技素养培育是一个循序渐进、纵向贯通的过程。意见遵循学生认知发展规律,着力构建“阶梯式”育人体系。

新华社北京11月12日电(记者 许晓静 尚昊)国务院台办发言人陈斌华12日在例行新闻发布会上应询介绍,中共二十届四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,持续引发岛内各界高度关注、热议。岛内电子信息、机械制造、食品加工等业界纷纷表示希望能深度参与“十四五”规划实施。很多台商台企表示,“十四五”规划将为两岸优势互补、融合发展注入强劲动能,是广大台商台企融入新发展格局、参与现代化建设的重要契机。

他表示,“十四五”时期,我们将在培育壮大新兴产业和未来产业、加强原始创新和关键核心技术攻关、推动科技创新和产业创新深度融合等方面持续发力。随着以新需求引领新供给、以新供给创造新需求持续推进,科技创新将催生新产业、新模式、新动能,这将为两岸经济合作和各领域融合发展创造更有利的环境。我们将不断完善促进两岸经济文化交流合作制度和政策,为两岸经济合作和融合发展开辟更广阔、更多元的新天地。希望广大台商台企把握“十四五”规划制定、实施的时代机遇,与我们共同探索两岸科技产业创新深度融合路径,共享中国式现代化丰硕成果。

“两岸关系的谈判协商:从回顾中找解方”座谈会日

今年“双11”期间快递业务量再创新高  
揽收包裹139.38亿件!

据新华社北京11月12日电(记者 叶昊鸣)记者11月12日从国家邮政局获悉,国家邮政局监测数据显示,10月21日至11月11日,全国邮政快递企业共揽收快递包裹139.38亿件,今年“双11”期间快递业务量再创新高。

具体来看,今年“双11”期间,全国邮政快递企业快递包裹日均揽收量达6.34亿件,是日常业务量的117.8%;单日业务量峰值达7.77亿件,刷新单日业务量纪录。

据国家邮政局有关负责人介绍,今年“双11”期间,邮政快递行业积极强化与电商平台信息协同,通过优化邮快件处理流程,确保运行更加平稳有序。各寄递企业加大投入,在处理场所、设施设备、运力配置和信息系统等方面进行升级,有效提升行业承载能力和运行效率。在快递末端,各寄递企业通过科技赋能、资源整合、增派人员、调整班次等,进一步丰富快递末端服务模式,提升末端服务保障能力。

这名负责人表示,为缓解一线快递员旺季工作压力,各地邮政管理部门发布了消费提示,呼吁公众对快递员给予更多理解与包容。同时,督促各寄递企业全面落实快递员群体权益保障工作,确保合理劳动报酬、畅通诉求反映渠道,通过务实举措让快递员在工作中有更多的获得感与幸福感。

新华社南京11月12日电(记者 熊丰 朱国亮)11月12日,随着一架中国民航客机降落在南京禄口国际机场,我公安机关通缉的跨境赌博“十大逃犯”之一——缅甸妙瓦底“亚太新城”赌诈犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。

据办案机关介绍,2013年以来,余智江在境外成立亚太国际控股集团,于2017年9月在缅甸妙瓦底建设“亚太新城”园区。随后,以其该园区为掩护,依托自营网络赌博平台对我国公民招赌吸赌,并通过向赌诈犯罪集团出租物业、提供庇护,大肆实施赌诈犯罪,严重侵害我国人民群众财产安全和合法权益。公安部对此高度重视,将该案列为部督案件统筹指挥领导,指定江苏公安机关全力侦办。江苏公安机关抽调精干警力成立专案组,全面搜集证据,深挖彻查案件。

经查,以余智江为首的犯罪集团在网上设立“红树林”“亿游国际”“大发棋牌”等200余个赌博平台,吸引全

新华社南京11月12日电(记者 熊丰 朱国亮)11月12日,缅甸妙瓦底“亚太新城”赌诈犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国。公安部有关负责人就成功引渡余智江回答了记者提问。

问:此次引渡过程中遇到了哪些困难和挑战?

答:2022年8月,经中泰执法合作,余智江在泰国曼谷被抓获。2023年5月,泰国曼谷刑事法院一审判决将余智江引渡回国。余智江随即提出上诉,企图逃避回国受审。在公安部统筹指挥和外交部、我驻泰使馆大力推动下,中国警方依托中泰执法司法合作机制,会同泰方持续推进相关工作。经不懈努力,今年11月10日,泰国上诉法院正式裁定,维持一审判决,同意将余智江引渡回中国受审。

公安部有关负责人就成功引渡余智江答记者问

问:余智江被成功从泰国引渡回国有什么重要意义?

答:余智江的成功引渡,有力回应了人民群众对打击跨境赌博、电信网络诈骗等犯罪活动的期盼,体现了公安机关依法严厉打击犯罪、切实维护人民群众合法权益的坚定决心和坚决态度。同时,这也是中泰双方开展国际执法司法合作、打击跨国犯罪的又一重要成果。中国警方将不断加大打击电信网络诈骗、跨境赌博等犯罪力度,有案必查、有逃必追,坚决把犯罪分子绳之以法。

问:近年来,中国警方在打击跨国犯罪方面都采取

了哪些积极有效的举措?

答:近年来,中国警方秉持合作、创新、法治、共赢的理念,与有关国家警方加强信息交流、案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对跨国犯罪的严打高压态势,取得一系列显著战果。下一步,中国警方将积极践行全球安全倡议,全球治理倡议,积极筹建国际打击电信网络诈骗联盟,全面深化与各国执法安全合作,坚决打击网赌电诈等跨国犯罪,不断加强海外利益保护,共同防范应对各类安全风险挑战。

我国中小企业高质量发展不断取得新成效

已培育国家级“小巨人”企业超1.76万家

据新华社重庆11月12日电(记者 吴梦桐 唐诗凝)我国已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业超1.76万家,“小巨人”企业以占全国规模以上工业企业3.5%的数量,贡献了9.6%的营业收入和13.7%的利润。这是记者从11月12日在重庆开幕的2025专精特新中小企业发展大会上获悉的。

工业和信息化部副部长李乐成表示,我国中小企业高质量发展不断取得新成效,规模实力不断壮大,发展质效稳步提升,专精特新发展迈出坚实步伐。累计培育科技和创新型中小企业超60万家,专精特新中小企业超14万家。

据介绍,工业和信息化部将把优质企业梯度培育作为推进新型工业化、构建现代化产业体系、发展新质生产力的重要抓手和关键支撑,进一步强化企业创新主体地位,提升优质企业产业链支撑作用,优化企业发展生态环境等。其中,在企业布局建设更多国家级创新平台,鼓励支持有条件的企业牵头或参与国家科技创新项目,鼓励企业加大基础研究投入,引导更多人才、资金、技术等创新要素向企业集聚;探索建设专精特新赋能中心,推动创新链和产业链无缝对接。

国家粮食和物资储备局最新数据显示

全国秋粮收购超1亿吨

新华社北京11月12日电(记者 古一平)国家粮食和物资储备局11月12日最新发布数据显示,截至目前,全国各类粮食经营主体累计收购秋粮超过1亿吨,市场购销较为活跃,收购进展总体顺利。

秋粮旺季收购自10月上旬陆续展开,目前已逐步进入集中上量阶段,总体上呈现收购进度快、市场购销活、优质优价等特点。今年玉米需求比较旺盛,多元主体入市积极,东北地区玉米收获进度比上年同期,质量总体较好。

目前全国饲料企业年处理粮食原料能力超5.5亿吨,玉米饲用消费量在2亿吨左右;玉米深加工年产能达1.25亿吨,近两年玉米工业消费量在7800万吨左右,玉米需求保持旺盛态势。

国家粮食和物资储备数据中心主任王晓辉表示,从饲料端分析,今年以来饲料产量呈增长态势,带动玉米需求增加。从加工端看,新季玉米上市以来,深加工企业开工率环比提高。监测显示,11月上旬全国淀粉加工企业开工率在66%左右,月环比提高6个百分点。

为牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线,国家有关部门先后在河南、湖南、黑龙江启动中晚稻最低收购价执行预案,各地准备最低收购价收储仓容超1000万吨,能够满足农民售粮需求。

下一步,国家粮食和物资储备局将持续强化粮食市场监测预警,密切关注市场动态,统筹抓好市场化收购和政策性收储,着力优化为农服务,让农民卖“舒心粮”“放心粮”。

国家能源局印发指导意见

促进新能源集成融合发展

新华社北京11月12日电(记者 王悦阳)记者12日从国家能源局获悉,国家能源局近日印发的《关于促进新能源集成融合发展的指导意见》提出,到2030年,集成融合发展成为新能源发展的主要方式,新能源可靠替代水平明显增强,市场竞争力显著提升。

近年来,我国新能源实现了大规模跃升式发展,取得了历史性成就。随着新能源规模越来越大、电量占比越来越高,迫切需要转变新能源开发、建设和运行模式,实现从“单兵作战”向集成融合发展的转变。

“区别于传统的单纯考虑新能源项目建设的发展模式,新能源集成融合发展要求在新能源开发利用过程中,充分考虑新能源与其他能源品种的‘左右’集成,新能源生产与消费的‘前后’集成、新能源产业链的‘上下’集成。”国家能源局有关负责同志说,通过全方位的集成融合,提升新能源发电的可靠替代能力,拓展新能源非电利用途径,从而降低对电力系统的依赖程度,实现新能源发展自主性和市场竞争力的提升。

意见将新能源集成融合发展归纳为新能源多维度一体化开发、新能源与多产业协同发展、新能源多元化非电利用三个方面,并分别提出政策举措。

其中,在加快推动新能源多维度一体化开发方面,意见提出提升新能源多品种互补开发水平、强化新能源开发空间集约复合利用、推进分布式新能源多领域融合开发、推动新能源一体化聚合运营等举措。

据了解,国家能源局将支持各地积极有序开展新能源集成融合项目建设,并从优化项目投资开发管理角度对此类项目予以支持,总结推广典型项目先进经验,持续推动电力调度和市场交易认证机制的优化完善,推动集成融合发展成为新时期新能源发展的重要方向。

西部陆海新通道铁海联运班列开通以来

集装箱运量累计超255万标箱

新华社重庆11月12日电(记者 李晓婷)自2017年西部陆海新通道铁海联运班列首次开行以来,铁海联运集装箱运量累计达255.9万标箱。

这是记者在12日举办的2025陆海新通道航商大会获悉的。西部陆海新通道以重庆为运营组织中心,各西部省区市为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

《西部陆海新通道总体规划》明确,到2025年,经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道基本建成。目前,铁海联运集装箱运量累计达255.9万标箱,已达成总体规划明确的2025年“铁海联运集装箱运量达到50万标箱”的目标。

今年9月,西部陆海新通道铁海联运班列年度发运量首次突破100万标箱,较2017年开通初期增长110倍;运输网络拓展至127个国家和地区的581个港口;货物种类已涵盖电子产品、整车及零部件、机械、食品等数十个大类的1300余种产品。

今年1月至10月,重庆经西部陆海新通道货运量、货值达27.3万标箱、489.62亿元,分别同比增长33%、27%;重庆枢纽通道联运量14.6万标箱,同比增长22%。

重庆市政府口岸物流办副主任李颖表示,《西部陆海新通道总体规划》发布以来,通道运行保障效能显著提升、互联互通水平稳步提升、枢纽经济新动能不断壮大、综合服务功能持续增强,助力更多西部内陆产品跨越山海、走向世界,初步形成“通道+经贸+产业”的良性循环。



宁夏平罗黄河湾国家湿地公园位于宁夏石嘴山市平罗县境内,紧邻黄河,是黄河流域重要的生态屏障。随着黄河流域生态环境不断改善,如今这里已成为候鸟的栖息乐园。图为11月11日拍摄的宁夏平罗黄河湾国家湿地公园。

新华社发

## 缅甸妙瓦底“亚太新城”犯罪集团主犯余智江被成功从泰国引渡回国

月,泰国警方在曼谷将余智江抓获。随后,中泰双方依据双边引渡条约开展相关工作,并最终成功将其引渡回国。这是中泰开展执法司法合作取得的又一重大战果,彰显了双方坚决打击网赌电诈犯罪的坚定决心和鲜明立场。

公安部相关负责人表示,今年以来,中国、缅甸和泰国执法部门持续对缅甸妙瓦底等地发生的跨国犯罪活动开展联合打击行动,取得了积极成效。公安机关将始终保持对网赌电诈犯罪的严打高压态势,不断深化国际执法合作,持续推进专项打击,坚决维护人民群众生命财产安全。

在掌握相关犯罪事实和证据基础上,专案组按照公安部部署,在全国17个省份发起集中收网行动,成功摧毁该犯罪集团在我境内招赌吸赌网络。针对该案主犯余智江藏匿境外情况,公安机关向国际刑警组织提出对其发布红色通报进行全球通缉。2022年8月,泰国警方在曼谷将余智江抓获。随后,中泰双方依据双边引渡条约开展相关工作,并最终成功将其引渡回国。这是中泰开展执法司法合作取得的又一重大战果,彰显了双方坚决打击网赌电诈犯罪的坚定决心和鲜明立场。

公安部相关负责人表示,今年以来,中国、缅甸和泰国执法部门持续对缅甸妙瓦底等地发生的跨国犯罪活动开展联合打击行动,取得了积极成效。公安机关将始终保持对网赌电诈犯罪的严打高压态势,不断深化国际执法合作,持续推进专项打击,坚决维护人民群众生命财产安全。

问:余智江被成功从泰国引渡回国有什么重要意义?

答:余智江的成功引渡,有力回应了人民群众对打击跨境赌博、电信网络诈骗等犯罪活动的期盼,体现了公安机关依法严厉打击犯罪、切实维护人民群众合法权益的坚定决心和坚决态度。同时,这也是中泰双方开展国际执法司法合作、打击跨国犯罪的又一重要成果。中国警方将不断加大打击电信网络诈骗、跨境赌博等犯罪力度,有案必查、有逃必追,坚决把犯罪分子绳之以法。

问:近年来,中国警方在打击跨国犯罪方面都采取了哪些积极有效的举措?

答:近年来,中国警方秉持合作、创新、法治、共赢的理念,与有关国家警方加强信息交流、案件协查、证据交换、缉捕遣返犯罪嫌疑人等务实合作,始终保持对跨国犯罪的严打高压态势,取得一系列显著战果。下一步,中国警方将积极践行全球安全倡议,全球治理倡议,积极筹建国际打击电信网络诈骗联盟,全面深化与各国执法安全合作,坚决打击网赌电诈等跨国犯罪,不断加强海外利益保护,共同防范应对各类安全风险挑战。